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Ο ακριβής αριθμός των αγγέλων δεν μας είναι γνωστός, γνωρί-
ζουμε όμως ότι είναι υπέρογκος. Οι άγγελοι διακρίνονται σε διάφορες 
τάξεις, με διάφορους τρόπους και ονομασίες. Στην Αγία Γραφή δεν μας 
αποκαλύπτεται κάποια συστηματική κατάταξη των αγγέλων. Γίνονται 
όμως, κάποιες αναφορές από το πρώτο κιόλας βιβλίο της Παλαιάς Δια-
θήκης για Χερουβείμ[1]. Στην Καινή Διαθήκη στις επιστολές του ο Από-
στολος Παύλος, κάνει λόγο για Χερουβείμ[2], Αρχές, Δυνάμεις, Εξουσίες, 
Κυριότητες[3] και Αρχαγγέλους[4]. 

 
Από τον 4ο αιώνα εκκλησιαστικοί συγγραφείς και Πατέρες της 

Εκκλησίας[5] προσπάθησαν να δημιουργήσουν μία συγκεκριμένη κατάτα-
ξη των αγγέλων με κύριο άξονα τις επιστολές του Αποστόλου Παύλου, 
οπότε και προέκυψαν τα εννέα τάγματα των αγγέλων. Περί τον 5ο αιώνα, 
γίνεται μία πιο ξεκάθαρη διάκριση από τον Διονύσιο Αρεοπαγίτη στο έργο 
του Περί της ουρανίου ιεραρχίας. Κατά τη διάκριση αυτή υπάρχουν εννέα 
τάξεις αγγέλων, που κατατάσσονται σε τρείς ιεραρχίες, κάθε μία από τις 
οποίες περιλαμβάνει τρείς χορούς. Αυτές είναι αρχικά τα Σεραφείμ, τα 
Χερουβείμ και οι Θρόνοι, στη συνέχεια οι Κυριότητες, οι Εξουσίες και οι 
Δυνάμεις και τέλος οι Αρχές, οι Αρχάγγελοι και οι Άγγελοι. Κατά το Μέγα 
Βασίλειο η ιεραρχική τοποθέτηση των αγγέλων δεν βασίζεται στην ουσία 
τους, αλλά στην περισσότερο ή λιγότερο μετοχή τους στη θεία μακα-
ριότητα.[6] 
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Ετυμολογικά, το όνομα Σεραφείμ προέρχεται από το εβραϊκό ρήμα 

«σαράφ» που σημαίνει καίω. Τα όντα αυτά έχουν την ικανότητα να εξα-
γνίζουν την αμαρτία σε τέτοιο βαθμό που αυτός που δέχεται τούτο το 
φωτισμό να τον αισθάνεται σαν φωτιά[7].  Η λέξη Χερουβείμ, είναι ο 
πληθυντικός αριθμός της εβραϊκής λέξης «χερούβ» και σημαίνει πλήθος 
γνώσης. Τα όντα αυτά, συμβολίζουν τη γνώση σε μία καθαρή και απόλυτη 
μορφή, η οποία είναι άμεση και διαρκής[8]. 

 
Η ονομασία του αγγελικού τάγματος των Θρόνων, έχει μία μεταφο-

ρική ερμηνευτική χροιά. Πρόκειται για τους αγγέλους αυτούς, που είναι 
εξαιρετικά κοντά στο Θεό, στο «θρόνο» Του. Τα όντα αυτά αποκαλύπτουν 
τη θεία παντοδυναμία[9]. Αντίστοιχα η  λέξη «κυριότητα» σημαίνει τη δια-
κυβέρνηση. Το τάγμα αυτό μετέχει στην κυριαρχική ιδιότητα μεταφέρο-
ντας το θέλημα του Θεού στους υπόλοιπους αγγέλους[10]. Το τάγμα των 
Εξουσιών ονομάστηκε έτσι γιατί εφαρμόζει μία εξουσιαστική ισχύ με 
παραδειγματική και παιδαγωγική όμως χροιά[11]. Οι Δυνάμεις πήραν το 
όνομα τους από το κύριο χαρακτηριστικό που διαθέτουν και δεν είναι 
άλλο από τη μεγάλη τους ανδρεία και δύναμη. Αυτό τους δίνει το σθένος 
να υπηρετούν πιστά τις θείες εντολές[12]. 

 
 Οι Αρχές είναι το τάγμα του οποίου το όνομα υποδηλώνει τον ηγε-

τικό τους χαρακτήρα. Οι Αρχές, μαζί με τους Αρχαγγέλους και τους Αγγέ-
λους αποτελούν τα εκτελεστικά όργανα του Θεού[13]. Οι αρχάγγελοι είναι 
άγγελοι, που αναλαμβάνουν αποστολές μεγάλης σημασίας, μεταφέρουν 
τα σημαντικότερα μηνύματα του Θεού στον άνθρωπο και τον προστα-
τεύουν στις δύσκολες στιγμές. Οι άγγελοι είναι το τελευταίο από τα εννέα 
τάγματα και το πιο οικείο στους ανθρώπους, καθώς μεταφέρει σε αυτούς 
τις εντολές του Θεού και συγχρόνως οι Άγγελοι μεριμνούν ιδιαίτερα για 
την προστασία των ανθρώπων[14]. 

 
Στην Αγία Γραφή, γίνεται λόγος περί των ονομάτων των τάξεων των 

αγγέλων σε ορισμένα από τα εδάφιά της. Ακόμη, τα τάγματα των αγίων 
αγγέλων αναφέρονται αρκετά στην υμνολογία της Εκκλησίας[15]. Ο Διο-
νύσιος Αρεοπαγίτης ασχολήθηκε συστηματικά με τους αγγέλους χρησιμο-
ποιώντας τις πληροφορίες που παρέχει η Αγία Γραφή[16]. Τις περισσότερες 
φορές εμφανίζονται μεμονωμένα στους ανθρώπους, ενώ για τη δήλωση 
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του αριθμού των ουρανίων δυνάμεων χρησιμοποιούνται συμβολικές 
εκφράσεις για να εκφράσουν τον αρκετά μεγάλο και ανυπολόγιστο αρι-
θμό τους. Στην Πάλαια Διαθήκη υπάρχουν αρκετές αναφορές ενδεικτικές 
για τον αριθμό των αγγέλων[17]. Στα χωρία αυτά χαρακτηρίζονται ως 
στρατός του Θεού με διαφοροποίηση του ανθρωπινού στρατού γιατί δεν 
είναι πολεμοχαρής αλλά ειρηνικός[18]. 

 
Υπάρχουν Καινοδιαθηκικές αναφορές που αφορούν των αριθμό των 

ουρανίων δυνάμεων. Συγκεκριμένα στο Κατά Λουκά Ευαγγέλιο, άγγελοι 
υμνούν και δοξολογούν το Θεό για το γεγονός της ενανθρώπησης «εξαί-
φνης, εγένετο συν τω αγγέλω πλήθος στρατιάς ουρανίου αινούντων τον 
Θεόν»[19]. Πολύ σημαντική είναι η αναφορά σχετικά με το πλήθος των 
αγγέλων του ίδιου του Κυρίου, όταν επιπλήττει τον Απόστολο Πέτρο για 
την πράξη στην όποια προέβηκε, στον κήπο της Γεθσημανής κατά την ώρα 
της σύλληψης του Ιησού Χριστού. Ο Κύριος του ανέφερε τη δυνατότητα 
που είχε να ζητήσει από τον Πατέρα του, να του στείλει πολυάριθμους 
αγγέλους να τον προστατεύσουν[20]. Το απροσμέτρητο πλήθος των αγγέ-
λων καταφαίνεται και στο βιβλίο της Αποκάλυψης, όπου ο Ιωάννης «και 
ην ο αριθμός αυτών μυριάδες μυριάδων και χιλιάδες χιλιάδων»[21]. Ο 
απόστολος Παύλος με τη σειρά του, στην προς Εβραίους επιστολή αναφέ-
ρει ότι αναρίθμητοι άγγελοι αλλά και άνθρωποι θα είναι μέτοχοι της 
Βασιλείας του Θεού και θα ευφραίνονται αενάως «μυριάσιν αγγέλων 
πανηγύρει και εκκλησία πρωτοτόκων απογεγραμμένων εν ουρανοίς»[22]. 

 
Συμπερασματικά ο αριθμός των αγγέλων είναι αρκετά μεγάλος και 

δεν μπορεί να ορισθεί ακόμη και μετά την πτώση του Εωσφόρου και του 
τάγματος του. Επίσης δεν μπορεί να θεμελιωθεί καμιά διάκριση τους, ενώ 
το βασικό κριτήριο διαφοροποίησης τους είναι η λειτουργικότητα των 
διαφόρων κατηγοριών και ίσως η μετοχή τους στη χάρη του Αγίου 
Πνεύματος. 
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